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5.-6. évfolyam

MEGOLDASOK

Pista bacsi és Jozsi bacsi egy lovat akarnak vasarolni. Pista bacsinak a pénze a 16 aranak "
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részével, mig a J6zsi bacsi pénze a 16 aranak S részével egyenld. Mivel fejenként nincs elegendd

pénziik, ezért a lovat egylitt vasaroljak meg, ¢s még marad 1320 krajcarjuk.
a) Hany krajcarba kertil a 16?
b) Melyikiiknek van tobb pénze és mennyivel?

Megoldds:

a) A két bacsi pénze Osszesen a 16 aranak % + % = % részét képezi. Igy a fennmaradé 1320
krajcar a 16 aranak a % része. Tehat a 16 1320: 11 - 20 = 2400 krajcérba keriil.

b)  Pista bacsinak a pénze a 16 aranak a % része, vagyis 2400: 4 - 3 = 1800 krajcar, mig Jozsi

4
bacsinak a pénze a 16 dranak P része, azaz 2400: 5 - 4 = 1920 krajcér. Tehat Jozsi bacsinak

van 1920 — 1800 = 120 krajcarral tobb pénze.

Egy farmon a tavaszi munkékra ugy osztottdk be a lovakat, hogy a lovak felét és egy fél lovat
szantani, a megmaradt lovak felét és egy fél lovat vetni, 10 lovat pedig fuvarozni rendeltek. Hany
16 volt 6sszesen a farmon?

Megoldas:

A forditott it modszerét alkalmazzuk. A fuvarozni rendelt 10 16 fél 16val kevesebb, mint a
szantasbol kimaradt lovak fele, vagyis a szantasb6l kimaradt

2-(10 +31) =2116.

A 21 16 1s fél loval kevesebb, mint a farmon 1év0 lovak szamanak a fele, tehat a farmon 6sszesen

2 (21 + %) = 4316 volt.

Készitette:
Dr. Fiilop Zsolt



3)

4.)

Pista bacsinak kétszer annyi juha van, mint kecskéje. Kiszamitotta, hogy ha eladna a juhok Z

1 . . . .
részét és a kecskék 3 részét, akkor 14-gyel tobb kecskéje maradna, mint juha. Hany juha, illetve

kecskéje van Pista bacsinak kiilon-kiilon?

Megoldas:
M /4 . r . 3 r r r r 1 r r M 1 r r r
Ha Pista bacsi eladna a juhok 2 részét és a kecskék 3 részét, akkor a juhok L feszeésa kecskék

3 része maradna meg. Viszont a juhok kétszer annyian vannak, mint a kecskék. Ezért végiil a

2 1
juhok szama a kecskék szaméanak 23 részével lenne egyenld, tovabba 14-gyel tobb kecskéje
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maradna, mint juha. Ezért a kecskék szamanak a 35 g része 14 allatot jelent. Igy Pista

bacsinak 0sszesen 84 kecskéje és 2 - 84 = 168 juha van.

Bandi bacsi a teheneit a kovetkez6képpen osztotta szét gyerekei kozott. Az els6 gyerekének adott
egy tehenet és a maradék egy kilencedét, a masodiknak 2 tehenet és az igy megmaradt tehenek
egy Kilenced részét, a harmadiknak 3 tehenet és az igy megmaradt tehenek egy kilenced részét,
¢és igy tovabb. A gyerekek csodalkozva lattak, hogy mindegyikiik ugyanannyi tehenet kapott.
Hany gyereke volt Bandi bacsinak?

Megoldds:

Mivel az osztozkodas a legutolsé gyermeknél ért véget, ezért az 6 esetében a szamitott maradék
egy kilenced része nulla (ellenkez6 esetben az osztozkodas tovabb folytatodik).

Az utolso eldtti gyermek ugyanannyi tehenet kapott, mint az utolsé. Az utolsé gyermek az utolso
eldttihez képest egy tehénnel kapott volna tobbet, viszont az utolso eldtti gyermek még megkapta
a maradék egy kilenced részét (ez pedig az utolsé gyermek esetében nulla volt). fgy az utolso
elotti gyermek esetében a maradék egy kilenced része 1 tehén volt. Tehat miel6tt az utolso eldtti
gyermek megkapta volna a maradék egy kilenced részét akkor sszesen 9 tehén volt még. Igy az
utolsé gyermek (és egyben mindegyik fejenként) 8 tehenet kapott. Visszafelé haladva az utolso
gyermek 8+0 tehenet, az 6t megel6z6 7+1 tehenet, és igy tovabb, az elsd 1+7 tehenet kapott.
Konnyen kikdvetkeztethetd, hogy Bandi bacsinak 8 gyereke volt, és 6k fejenként 8 tehenet
kaptak.

Készitette:
Dr. Fiilop Zsolt
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7.-8. évfolyam

MEGOLDASOK

Igaz-e a kovetkezo allitas?
Ha egy négyjegytli szam két-két jegye egyenld, akkor ez a szam oszthat6 11-gyel vagy 101-gyel.

Megoldds:
A feltételnek megfelelé szamok haromféle alakuak lehetnek:
aabb = 1100a + 11b = 11(100a + b)
abab = 1010a + 101b = 101(10a + b)
abba = 1001a + 110b = 11(91a + 10b)

Az els6 és harmadik esetben 11-gyel oszthatd a szam, a masodik esetben pedig 101-gyel, igy
1gaz az allitas.

Oldjuk meg az alabbi két feladatot!

a) Van-e olyan szam, amely 3-mal osztva 1-et, 4-gyel osztva 2-t, 5-tel osztva 3-at, 6-tal osztva
pedig 4-et ad maradékul?

b) Egy szamrol annyit tudunk, hogy 2-vel osztva maradékul 1-et, 3-mal osztva maradékul 2-t ad.
Mennyi lesz a maradék, ha ezt a szamot 6-tal osztjuk?

Megoldas:

a) Keressiik a 3, 4, 5 és a 6 legkisebb k6z0s tobbszorosét, ami a 60. Ennél a kettével kisebb szam
lesz a megfelel6 azaz az 58. (Természetesen tobb ilyen szam is van, a 60 tobbszordseinél 2-vel
kisebb szamok mind ilyenek, pl. a 118, 178, ...)

b) A 6 tobbszoroseinél egyel kisebb szamok mind paratlanok, igy 2-vel osztva 1 maradékot
adnak, harommal osztva pedig a 2-es maradékosztalyba esnek. Ezek a szamok pedig 6-tal osztva
5 maradékot fognak adni.

Készitette:
Cs. Nagy Andras



3.) A pozitiv egész szamokat 1-t6] 125-ig 6sszeszoroztuk. Hany 0-ra végzédik a kapott szorzat?

Megoldas:

A 10 hatvanyai végzdédnek 0-ra. 10-zel akkor oszthatd egy szam, ha 2-vel és 5-tel is oszthato. 2-
vel oszthatd szam tobb van, mint 5-tel oszthato, ezért mi csak az utobbiakat vizsgaljuk. A
szorzatban tényezo6i koziil az 5 tobbszorosei tartalmaznak 5-6s primtényz6t. 25 db ilyen szam
van de koziiliik a 25 5 db tobbszorose 2 db 5-6s primtényz6t tartamaz, a 125 pedig 3-at. ezért
Osszesen 25 + 5 + 1 = 31 db 5-6s primtényez6 van. Mindegyikhez talalhatunk paros szamot a
szorzatban, ezért 31 db 0-ra fog végzddni a szorzat.

4.) Janos bacsi a kovetkezoket mondja a gyerekeknek:

Gondoljatok egy haromjegyti szamra (pl.: 674). Ezt irjatok le kétszer egymas mellé; igy egy
hatjegyii szamot fogtok kapni (674674). Ezt a hatjegy(i szamot osszatok el 7-tel, maradék nem
lesz. Megvan az eredmény? Jo! Akkor ehhez most adjatok hozza 3146-ot, s amit kaptatok
osszatok el 11-gyel, maradék most sem lesz. Kész? Akkor a kapott hanyadost megint osszatok
ezuttal 13-mal. Maradéknak ismét nem szabad lennie. Valoban nincs maradék? Akkor talan
jol osztottatok. Mennyi az eredmény? A gyerekek megmondjak. Abban a pillanatban Janos
bacsi ravagja, hogy mi volt a gondolt szam. Hogyan talalta ki?

Megoldas:

Egy tetsz6leges haromjegyti szamot az alabbi alakba irhatunk abc, a hatjegyiit pedig abcabc.
Ez tovabb irhato algebrai alakba: abcabc = 1001 - abc = 7 - 143 - abc. Ez valéban oszthato
7-tel, az eredmény pedig 143 - abc -lesz. Ehhez ha hozzaadjuk a szamot akkor az aldbbiakat
kapjuk: 143 - abc + 3146 = 1113 - abc + 11 - 13 - 22. A 11-gyel és 13-mal oszt4s utan az
eredmény abc + 22 lesz. A gyerekek altal megmondott szambol Janos béacsinak igy csak 22-
t kell kivonnia, hogy megkapja a gondolt szdmot.

Készitette:
Cs. Nagy Andras



